# 五月四日西安数万名次学生上街游行示威

#### 游行队伍秩序井然 省府领导接受学生《请愿书》 沿途街道人如潮涌

本报记者 杨明洲 周矢 桂维平 周新安 郝振宇

上街头示威游行,本报数名记者目击了全 不能停留。 部经过。

### 浩浩荡荡 秩序井然

上午10时许,游行队伍途经钟楼向西 华门方向行进。西北大学、西北工业大 学、西安电子科技大学的学生游行队伍首 先出现在西安市街头。走在前面和两侧的 学生, 臂上扎着红布条标志, 手拉着手把 游行队伍夹在马路中间,使整个队伍秩序 井然。学生们打着自制的标语, 高呼"拥 护社会主义!""打倒官倒!""反对贪 污!"等口号,唱着国际歌进入西华门。

西华门两侧车水马≯,人山人海。通 往新城广场的西新街口站了两排手持对讲 机的警察, 十字口交通岗亭内用高音喇叭 从早上起就不停地广播"新城广场24小时 实行交通管制"的通告。这时马路两侧商 店纷纷关门, 马路已被围观者堵塞得水泄 不通, 行人一律禁止进入新城广场。

当游行队伍行近西华门时, 高音喇叭 里传来警察的喊声, "同学们, 你们好!

5月4日,西安市数万名高校学生走 有组织的游行队伍可以进入新城广场,但

## "人民万岁!"

浩浩荡荡的游行队伍缓缓进入了西新

站立在报话大楼下的群众中立即响起 热烈的掌声,身着绿色军训服的西工大学 生高喊着"人民万岁」" "理解万岁」 的口号,此时,掌声更加热烈。一位年近 40的中年妇女走出人群,迎着游行队伍举 起双手鼓掌,记者看见她眼中噙着泪水。

游行队伍陆继有秩序的前进, 走在西 工大游行队伍末尾的是近百名 轉士 研究 生, 西工大副校长马彦群也行进在队伍中 维持秩序。当学生走近一队警察身边时, 一位女学生突然打出一幅"谢谢您,人民 警察"的标语,路边的警察也立即点头微 笑了,这场景十分使人感动。游行队伍通 过西新街时,长达50分钟,未曾发生任何 异常现象,一些匆匆关闭的店门又放心地 一打开了。

"廉洁的中国共产党万岁!"

语的主要内容有:"亷洁的中国共产党万 岁!""五四精神不灭!""铲除官倒,

打倒腐败官僚!""要民主!要自由!" "打倒官倒!""政府廉洁,反贪污,反 腐败,为民主吶喊!""公布国家高级领 导人财产!""反对打砸抢烧!""惩治 官倒,还我黄河!""新闻自由!言论自 由」

游行队伍一路高呼"人民警察爱人 "妈妈,我们没有错"等口号,还有 几位学生把"硕鼠硕鼠,无食我黍"的标 语挂在省府门外的铁栏杆上。一位学生手 举"魏明生滚下来"的大标语受到了人们 极大的关注。原来这个魏明生,就是4月 30日未被省人大代表会选下台的全国人 "吃喝专员"。 大代表、

## 递交《请愿书》

11时20分, 万余名大学生在新城广场 汇合。记者出示记者证后,几名学生代表 拿出他们的"请愿书"要求报纸刊登。

"请愿书"的内容如下,

-、要求省政府动员官方宣传媒介, "四·二二"运动正名。二、要求省政 府与学生产生的代表进行诚实的对话,并 把对话进行电视现场直播。三、强烈要求 新闻自由、言论自由, 打碎一切不成文的 新闻目田、言论目田,打碎一切不成义的 报纸检查制度和官方压力,使新闻能反映 人民的心声。四、对这次游行的组织同 学、激进分子不许打击报复。五、要求公 布省政府查处官倒之结果, 特别是涉及政

游行队伍打着写有标语的小旗和用床。府官员及其亲属的官倒事件,并公布政府官 单、用竹竿木棍挑起的纸箱做的横幅,标 员私有财产。六、要打破旧的教育体制,打 碎现有的腐败社会机制, 给予知识分子应有 的地位,发展教育事业。十、在人大代表中 应有学生合法席位。

不久, 6 名学生代表进入省府大楼, 省 信访局一位负责人答应接受并转交"请愿 书" 。 但游行学生不同意, 高呼口号要求副 "谈判"僵持了下来。 省级以上官员接待, 一个小时后,据在现场的一位可靠人士透 露, 孙达人副省长接受了"请愿书", 并表 示省政府将在适当时候与学生代表对话.

## 西华门"会师"

下午2时左右,当西工大游行学生再经 东新街、解放路、东大街、北大街由西华门进 入新城广场时,西安交通大学约5000名游行 学生由南新街进入新城广场, 队前是由蓝格 床单制作的白纸黑字校旗。交大游行队伍中 有学生喊: "队伍不要停,继续游行!"队 伍即经新城广场进入西新街。此时队伍中学 生对继续游行还是在广场暂停发生分岐意 见, 争执约20分钟后继续向西游行。大约在 2时30分左右,陕西师范大学的游行队伍近 万人由北大街转弯进入 西新街,队前打着 "尊重知识,重视教育,提高教师待遇"的 巨幅标语。此时双方游行队伍见面, 学生十 分激动。他们一边高呼"向师大学习"、"向 交大致敬"的口号,一边奔向对方,互相握 手,热烈拥抱,有的学生激动得流出了眼泪, 旁观的行人也热烈鼓掌,掌声响成了一片。

大约在下午3时左右,各校游行队伍陆 续走出新城广场,游行活动告一段落。

## 发挥工会思想政治工作"三大优势" 职工有"家"可靠

国营陕西大荔农场 中来。这种对工会组织 工作中,注意发挥工会 自身的"三大优势", 从而稳定了职工情绪, 促进了生产发展。

- 置身于职工群 职工群众自己的组织, 工会的职责就是为职工 说话办事。这一特性决 定了工会工作人员具有 广泛的群众基础和群众 对工会的信任感。正是 由于天然联系, 工会在 作思想政治工作时, 职 工感到亲近, 一般不易 "见外"。该场在实 行家庭承包责任制以 后,由于少数职工经营 不善而造成亏损,从 而导致对当前的改革 产生怀疑。 工会发现 这些情况后, 在向职 工讲解党的政策的同 时, 主要做好了三方面 的工作:一是为贫困职 工作保贷款,帮助解决 他们的种地资金; 二是 组织农业技术讲座,以 提高他们的管理和种地 技能, 三是开展互助, 以强带弱、以富带贫、 一帮一或几帮一,共同 致富。职工称赞说,这 样的工作是最实际的思 想政治工作,是摸得着

-温暖的"职 工之家"优势。在改革 乐和寓教于其他生动活 中, 由于企业各方面的 工作都在探索过程中, 一些涉及到职工切身利 益的问题很多, 而且通

的思想政治工作。

工会,在企业思想政治 的靠拢和依附,是经过 工会组织的长期活动所 赢得的, 正如列宁指出 的, "工会是联结党和 国家与广大群众的纽 带"。从这个意义上说, 众之中的优势。工会是 工会和职工群众的关系 只能是联结而不是隔 离,是维护而不是损 害,是引导而不是指责 的这样一种关系。而建 设"职工之家"则是工 会工作的具体化和最高 要求。既然有了"家", 人们感到温暖,一切利 客冲突方面的"冰块" 才有可能消融。有一 年, 该场基建队经营亏 损,而其中的一个带锯 班却有利润上交。在这 种情况下, 带锯班的职 工也因全队亏损未拿到 奖金。为此带锯班的职 工集体不上班, 并找到 工会反映问题。工会一 方面做说服工作, 使他 们很快恢复了生产,另 一方面深入调查了解, 向农场领导写出了《关 于基建队生产经营情况 的报告》,终于使问题 得到了圆满解决, 使职 工深切体会到"家"的 温暖。

自身特点的优 势。工会思想政治工作 的显著特点是忌讳空洞 的八股式说教, 寓教于 泼的形式中。这样可以 消除逆反心理, 易于为 职工所接受。一次,该 场职工金长印的麦地因 常都会反映到工会组织 另一职工浇地跑水淹掉



了部分青苗。别人都知 道老金是火暴脾气, 担 心非要闹事不可。工会 的同志得知此事后,向 老金直接 了 当 地 说,

"他淹了你的苗是事 实, 但不是有意的。大 家都是自己人, 请多加 谅解。现在, 工会组织 来同你商量,看怎样处 理好?"没想到老金听 后笑呵呵地说, "不是 有意的可以谅解,谁能 保证自己浇地不跑水

三年来, 大荔农场 工会共接待和做思想政 治工作200多人次。由 于他们注意发挥了上述 "三大优势",效果较 好,稳定了企业职工思 想,促进了企业发展, 使该场三年 迈了三大 步, 利润逐年上升, 去 年,已达到70多万元。

大荔农场工会 刘灵宝团

为扶贫致富,广

手,效益倍增。各类速富信息资料全部铅印约

为使工会成为真正 真正实行民主选举制。 键是"官办"改"民 办"和加快由"官办" 到"民办"的步子。为 达到上述目标,我认为 应从以下几个方面推进

一、脱离国家机关 序列和行政编制。由"官办"改"民办", 首先要从认识上明确工 同时逐步建立健全包括 会不是党政工作部门。 工会工作者不是国家机 核、监督、罢免在内的 关干部。这样就可能从 根本上改变工会在机构 设置、编制定员、级别 待遇以及领导方式、活 动方式等方面与党政机 频靠自筹资金。其经费 关雷同和划一的状况, 使工会不再列入国家机 关工作部门序列, 不再 化、教育等事业积累资 使用国家机关行政编 制,成为各副其实的群 众团体。

二、改变工会士部 实际上存在的委派制, 强素质, 合理有效地使

导的产生基本上是党委 任命和上级指派的,工 会人事权实际掌握在党 的组织部门手中, 管人 与管事严重脱节。工会 作为群众团体, 其领导 人必须是群众信赖和拥 护的, 因此也必须实行 自下而上的差额洗举。 提名、选用、聘任、考 一系列人事管理制度。

三、不吃"官饭", 经费自理。 脱离行政编 制后,工会活动费用必 基本来源有两个方面, 一是会费, 二是自办文 金. 经费自理能够促使 工会彻底打破"大锅 饭",在精简机构,提 高效率,压缩定员,增

用经费上下功夫, 从而 脱离生产和群众, 又节 的群众团体,我认为关 长期以来,我国工会领 提高其适应能力和生存 能力,更好地代表和维 护工人群众的利益。

> 四、独立自主地开 展活动。工会既然是独 立的群众团体, 就应有 独立自主地开展活动的 意识,不能象过去一样 事事听"安排", 处处 搞"配合"。在宪法和法 律的范围里, 在坚持 党的大政方针的前提 下,工会有理直气壮地 说自己的话, 办自己的 事,为自己所代表的群 众谋取利益的权利。

五、产业工会干部 兼职化和地方工会干部 精干化。由于脱离行政 编制和实行经费自筹。 仅靠会费不可能负担现 有的为数不少的工会干 部的工资及活动经费。 因此,产业工会干部应 更多地实行兼职,同时,完善单独的工会选举制 享受工会工作补贴。这 样做产业工会干部既不

有两万字。若资料失

到历史和现实的诸种复 杂因素以及政治、经济 体制改革的配套发展问 题, 可以视不同地区和 情况。采取逐步到行的 过渡措施。如工会干部 的管理, 可先由党委与 工会共管, 然后再由工 会自己独立管; 工会领 导的选择, 基层可实行 直接选举, 大中型工会 则可采取党委、工会、 群众共同提名、差额选 举的办法, 最后再建立 度;工会经费,可先由 "行政"改"事业",

省经费。至于地方工会 干部,则应力求精干、

多能。机构、定员都要 与工作及经费相适应。

会由"官办"改"民

办",在编制、管理经

赞活动等方面实现完全

自主, 在开始时必然会

遇到许多阻力与困难,

不可能一步到位。考虑

自然,要作到工

完全自筹创造条件。 (作者单位:铁一 局工会)

逐步减少, 同时政府给

于优惠政策帮助工会进

入商品经济领域, 兴办

各种文化教育事业筹集

資金, 为以后实现经费

交天下朋友, 我们决 真, 愿损一赔十。需 定从1989年5月10日 者请寄工本费1元即 起,常年向读者无偿赠送73项实用 技术 资料 可。信寄西安东郊十里铺西安市二轻技校基 (绝非简介),投资可大可小,原料易购, 销路抢 础课教研组, 伍正虎。